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bestimmt wird. Da der Deutscherwerb in Thailand auBerhalb des
zielsprachigen Landes stattfindet, ist der Zugang zur Zielsprache und das
Kommunikationsbediirfnis in der Zielsprache naturgeméB begrenzt.

6.3 Symbole und Abkiirzungen

L1- AuBerung und -Te g und der Schreibtext in der

, d.h. der thailandischen
L2-AuBerung un 1. der erlernten

der deutschen Sprache

Pb

Pb+Name \ den, der den Aufsatz
\ \

N

N+Nummer 1 ion der AuBerung in einem

ZD ielsprache Deutsch, die

gen decodiert werden.
grammatisch u:m)rrekter Ausdruck

ﬂ‘iJEH‘VlEJW?WEI’]ﬂ‘i
ama\amm«&wmwmaﬂ

Datenanalyse

Die Datenanalyse lasst sich in zwei Schritte teilen: Der erste Schritt ist die
linguistische Beschreibung des korrekten Gebrauchs von kausalen Sprachmitteln, die
in abweichenden AuBerungen erscheinen. Man wird bei diesem Schritt informiert, wie
ihr korrekter Gebrauch in der gegenwirtigen deutschen Sprache wire. Die

Beschreibung zeigt nur die Verwendungsregeln von wichtigen kausalen
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Sprachmitteln, die haufig in den Schreibtexten der Studenten vorkommen und bei
denen hédufig Fehler gemacht werden. Andere Sprachmittel, die nicht hiufig
verwendet werden, kommen bei der linguistischen Beschreibung nicht vor. Bei der
Beschreibung des korrekten Gebrauchs der kausalen Sprachmittel beziehe ich mich
hauptséchlich auf die grammatischen Beschreibungen von Schmidhauser, von Buscha
und von Zifonun u.a.

Das zweite Schritt enhi

alyse der befundenen Fehler, die

sich nach fiinf Kategorie n) klassifizieren lassen: 1.

Praposition, 4. Fehler beigu /5| § 2. Die befundenen Fehler der finf

Kategorien werden ausfilirligh /hésch: wie on der normativen Regel

Die kausalen Bonjunktlo enn und -ﬁ_}veil sind die wichtigsten
Konjunktionen. Sie komien im Korpus chéufig vor, wihrend andere gar nicht

vorkommen ufPh Sh DA IS PGS tn 2o Verwendiung

der drei wicht@'.l.ten Konjunktionen werden agﬁlhrlich bei é}hmidhauser und
A @RARINIUANTINETIRE

Weil

Die Konjunktion weil kennzeichnet die Begriindung in bestimmten Fallen.
Weil leitet einen kausalen Gliedsatz ein, der mit einem Hauptsatz verbindet. Ein
Nebensatz mit weil kann sowohl als vorangestellter Nebensatz als auch als
nachgestellter Nebensatz auftreten.

(1) Weil die Sangerin plotzlich erkrankt ist, muss das Konzert ausfallen.

(Buscha, 1998: 56)
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(2) Der Ort ist sehr ruhig, weil er abseits der grolem StraBen liegt. (ebd.)

Auflerdem kann weil mit einem anderen Nebensatz verbinden: Wenn ein
Kausalsatz einem anderen Nebensatz untergeordnet ist, der mit z. B. dass, ob, wenn,
Jalls, obwohl, damit, als und nachdem eingeleitet ist, dann muss in der Regel weil
gewihlt werden statt da oder denn (vgl. Zifonun u.a.,1997: 2300) .

(3) Er wohnt in der Nihe eine p groBen und sehr dunklen Kirche, in der

EngelsstraBBe (ich weif3 bi y er sich verpflichtet fiihlte, in der
EngelsstraBe zu wo ” i ) (ebd.)

(4) Es genigt, a : or 'zu n, die ein unmenschliches
’ (ebd.)

dber jener zu weisen, die ein

Regime erschiefie

e die Freiheit suchten. -

im Fall einer Begriindung auf

: wort auf eine direkte Frage nach dem
--"'__.p ", ’, {

Grund oder der Ursqﬁ.ﬂ@ einleiten un

h.da oder denn zu ersetzen.

(5) Frage ,,Wa@n komm !
Antwort: ,,Weil det Zug Verspatung hatte*. (Buscha, 1998: 57)

sl B P EY el Bl Pencr 2

hatte Vers?atung
n i eil mioglich (nicht weil,
sonderﬁwﬁ;lﬁﬁhﬁgw ‘ﬁ}q Wﬂq a Ef
(6) Er ist abwesend, nicht weil er krank ist, sondern weil er keine Lust hat zu
arbeiten. (Schmidhauser, 1995: 160)
dagegen nicht: Er ist abwesend, nicht weil er krank ist, sondern denn er
hat keine Lust zu arbeiten.
Wird im Hauptsatz auf die Begriindung durch deshalb, deswegen, darum mit
besonderem Nachdruck hingewiesen, muss in der Regel weil gewihlt werden (Buscha,
1998: 57).
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(7) Ich empfinde die plotzliche Warme deshalb so angenehm, weil es
Wochen lang sehr kalt war. (Buscha, 1998: 57)
dagegen nicht: Ich empfinde die plétzliche Warme deshalb so angenehm,

da es Wochen lang sehr kalt war.

Da

Da leitet einen kausal dxe Begriindung in bestimmten

Féllen kennzeichnet. Ein ht als selbstandiger Kausalsatz

stehen sondern muss sich mit.enes;

(ebd: 56)
(9) Der Ort ist sehs

,,Bei der vorang nsatzin) Vorderstellung) wird da
bevorzugt, das Jé | oder bekanntlich die
Begriindung 10NSZU enhang als bekannt
kennzeichnet. m

* Da ja die Sonne‘aenergle eine sanqyinergleform ist, lasst sie sich nur

““Wﬁ ﬁmﬂﬂ’mwmm

kausale Bedeutung (ohne Nebenbedeutung). Deshalb konnen oft die drei
Einleitungsworter weil, da, denn ohne Bedeutungsunterschied miteinander
ausgetauscht werden.
(10) Wir mussten den Wagen in die Werkstatt bringen, ...
denn wir konnten die Reparatur nicht selbst ausfiihren.
weil / da wir die Reparatur nicht selbst ausfithren konnten.
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Die koordinierende Konjunktion denn ist ,syntaktisch auBerordentlich
eingeschrankt, da sie nur Hauptsitze verbinden kann.“ Beim Unterordnen eines
anderen Nebensatzes ist denn unmoglich (Schmidhauser, 1995: 141). In diesem Fall
muss weil gewahlt werden. (s. Beispiele (3) und (4))

Ein Unterschied zwischen denn und den anderen kausalen Konjunktionen weil

und da besteht darin, dass ein Hauptsal ]1 denn als selbstandiger Satz stehen kann.

Damit hiangt zusammen, dass. rhalt relativ selbstdndig und nicht

immer direkt verbunden sin@ ____r
N . | — '— = 2 .
(11) Die beiden Minner ha ie Toten, ausgezogen, nun teilen sie die
Erbschaft und K i ANiér das Zelt Denrde .Abend kommt, milchweiBBer

ie Luft ist feucht. (Buscha,
1998: 62) \
(12) Alle Autd sh he Al ‘ as toren haben; denn wenn wir
nicht zum Schut
Lebens. (ebd.)

Schmidhauser ergénzt eine

on weil verhindert wird
ngsweise — sozusagen als
Verbzweitstellung —

€
moglich (np).

(nn) .. de‘;n was soll das ganze uberhaupt?
s m%mw g —

5: 149)

G P4 5, ] A B s s

sowohl gémeinsame als auch unterschiedliche Verwendungsbedingungen haben. Im
folgenden moéchte ich noch einmal der Unterschied von da, denn und weil kurz

zusammenfassen und einige Beipiele herausgreifen.

Moglichkeit von weil. Ausschluss von da und denn

Bei der Antwort auf eine direkte Frage ohne die Wiederholung des erfragten

Sachverhalts ist nur weil wie in a) moglich. In Fillen wie b), in denen der
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Begriindungsatz einem anderen Nebensaiz untergeordnet ist, konnen da und denn
nicht verwendet werden. Man kann nur weil benutzen. Bei dem letzten Beispiel c)
muss man ebenfalls weil verwenden, weil im Hauptsatz auf die Begriindung durch
deshalb schon hingewiesen wird.
a) A.: ,,Warum lachst du?
B.: ,,Welil ich das komisch; :
b) So soll er auch gesprochis 1 hab: iz vor Stolp der Transport zum

soundsovielten i/ eine groBere Jugendbande
. | — E—
ihren Besuch anmeidete(Zi , Hoffmann und Strecker: 2300)
¢) Ich empfinde die"d A irme deshalb.so angenchm, weil es Wochen

lang sehr kalt war. o 4 _ \

Moglichkeit von da, Auss
Bei der erkanntg | Begriindung ist wie in d) da zu
bevorzugen. Bei e) ist ebenfallgifitr da m veil es um den sprechaktbezogene
Gebrauch geht, der auf Tat_,sj_’_c'@
(Schmidhauser, 199 158).
d) Da die Heiz; hren gepl 0 J gegeben.
e) Setz dich, dalk g ier bist! (ebd.)

Moglichkeit von denn, AdssehluB von da undiveil
AUEIMEVIIWEING

In den Fiﬁ'len von sprechaktbgzogenem Gebrauch wie f) ist nur denn moglich,

i i

weil sein Sachverhalt mit dem vorangestellten Sachverhalt keinen direkten Bezug hat,

o-ist-die-Lage-der-Dinge hinweist

schon ma

so dass da und weil in hier nicht moglich sind.

f) Setz dich, denn du kannst im Theater nicht die ganze Zeit den Leuten
vor der Nase herumstehen. (edb.)

g) Die beiden Ménner haben die Toten ausgezogen, nun teilen sie die
Erbschaft und kriechen unter das Zelt. Denn der Abend kommt,
michweiller Nebel ringsum an den Hingen iiber dem Wald, die Luft ist
feucht.
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7.1.2 Die grammatische Beschreibung der kausalen Konjunktionaladverbien
deshalb/ deswegen/ darum/ daher

Die kausalen Konjunktionaladverbien deshalb, deswegen, darum, daher
kommen in Korpus haufig vor d also kausale Sprachmittel, die die
V/ﬂ nnen. Im folgenden werden die

Wihrend die echten Konjpunktion liedwert haben und nicht im

thailandischen Deutschstudierend

Innern des Satzes stehen kofinefly sind \die. onjur aladverbien selbst Satzglied

(2) Er sang sehr peifiligh. Dig % _’ ter lachte zswegen. (Schmidhauser,
1995: 134) 7 '
Diese Konjunktlonaladvgrgmy siehen im.Consequens, verweisen aber auf auf

e ,..ﬂ,z ‘r

das Antecedens, wa.sﬁwle bereits ¢

Antecedens

auser diesen Satz ,.erst als

Verweisendes  stehen  die
ang wie -mxdere Konjunktionen, und
kennzeichnen die Folgerusig.des vorangestellten Sachverhalts.

O lﬁx%& sk kmimand | £ 717179

Als Ke elchnung des Consequens lelte‘& die Kon_]unkug,naladverblen den

e QWM T R HNIIVIEAR &

(4) Er sang sehr peinlich. Die Zuhorer lachten deswegen.

Konjunktionaladverbien

Dass die Konjunktionaladverbien die besonderen Funktionen von Auftreten in
der Folge und Verweisen auf den Grund haben, erkldrt nach Schmidhauser, dass sie
sowohl als konsekutive als auch als kausale Elemente verstanden werden:

“Aufgrund der speziellen Verteilung (Auftreten im Consequens, Verweis auf
das  Antecedens) werden die Konjunktionaladverbien in einigen
Grammatiken zum Konsekutiven, in anderen zum Kausalen Feld gezihlt.
Dieser Umstand zeigt auch die Verquickung von kausalen und
konsekutiven Beziigen, die aufgrund der Bipolaritit nicht weiter erstaunen
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kann. Wir =zihlen die Konjunktionaladverbien deshalb zu den
Kausalfeldelementen, weil sie im Consequens lediglich eine Platzhalter-
Funktion einnehmen.” (ebd.: 134)

Bei der Verwendung von deshalb/deswegen/darum in einem Konsekutivsatz

darf eine konsekutive Markierung wie so dass in derselben Proposition mit den

Konjunktionaladverbien zusammenstehen, um die Folgerung auszudriicken.

(5) Er sang sehr peinli "f/}le Zuhorer deswegen laut lachten.
(ebd.) 5

Im Gegensatz d

njunktionaladverbien in einer

Prosposition im Antece ic rung zu verwenden.

Summe von Griinden ej .'ei _
(8) (a) und (b), .dann (c), nun auch noch (d) (Daher d.h. aus all den

a“fg°f“F1"1J‘EI"°3“’v‘l(El’W INYINT
" 3”'3f‘W”T°€i T nrTa e

gen ist die einzige kausale Préiposition, die die Probanden verwenden, um
kausale AuBerungen auszudrucken. Andere kausale Prépositionen lassen sich im
Korpus nicht finden. In dem folgenden Abschnitt wird aber nicht nur die Regel zur
Verwendung der Praposition wegen beschrieben, sondern die zwei wichtigen
Prépositionen aus und vor werden auch beschrieben, denn der typische Fehler beim

Gebrauch von wegen ist die Verwechslung von wegen mit aus oder vor

Wegen
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Die Wegen-Phrase ist eine kausale Prapositionalphrase, die die Grund-Folge
Beziehung kennzeichnet. Wegen steht vor dem Substantiv, das einen Anlass, aber
keinen Beweggrund ausdriickt.

(1) Wegen schwerer Regenfille rauscht der Fluss machtig. (Schmidhauser,

1995 183)

(2) Wegen vielen Rauchensvh‘t: |

In diesem Fall kann die wegen- \ urch weil-Satz ersetzt werden:
Weil es schwer geregnet hat, 1 &mﬁchﬁg.

Er hat Krebs, weil er vie T N 4 \
Obwohl die wegea S erkiirz ng eines weil-Satz erscheint, gibt

einen Unterschied zwischefl yébahiind-we:/. user erldutert ihn wie folgt:

“Im Gegensatz gingnd “weilSe er ‘die konjunktional eingeleitete
Proposition al Alg anfy It zeichuet sic die entsprechende wegen-
Pharse durch Ne aff resp. Botentiali \ us.” (Schmidhauser, 1995:

Fur diesen Fall

darstellen méchte:

Beispiel genommen, das ich hier

AT
wegen-Phrase' jmd.istwégenBe ingeklagt.
weil-Satz: jmy *""“-'-'“— Ci _._.-,\‘ soll. oder: jmd. ist

ange a
ase ist der Sachverhalt in der AuBerung neutral: Man kann
bei diesem Bei yﬁmﬂﬁfﬂ‘m ogen haben soll oder
weil er wirklicae 1t inem weil-Satz dieser
Sachverhalt klarer und deutlicher. Aber die w ’fﬁPhrase hat ddfiir den Vorteil der

eeissshpeondieiidi] 3 61 A T VIE 161 2

Dgr Unterschied von weil-Satz und wegen-Phrase nach Eisenberg ist, dass

Bei der wegen-P

wegen kausale Bedeutung in einem weiteren Sinne als weil hat, und nicht nur durch
einen weil-Satz ersetzt werden kann, sondern auch mit finalen und sogar konzessiven
Konstruktionen. Die folgenden Beispiele kommen von Schmidhauser (183).
(3) Karl schreibt Paul wegen seines Besuches.
K. schreibt P., (weil er ihn besuchen will.)

(um 1hn zu besuchen.)
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(damit er ihn besucht.)
(obwohl er ihn besucht.)
(4) Der Junge macht seine Hausaufgaben so brav wegen seinem Vater.

Der Junge macht seine Hausufgaben so brav, um seinem Vater Freude zu
bereiten. (final)
pen so brav, weil er Angst vor seinem

dle Personen bezeichnen. In

Der Junge macht seine Hau
Vater hat. (kausal)®

Wegen kann auch

Verbindung mit Personalpr : y erllch meine-t-wegen, etc.
(5) Er wollte sic 1 wegen kir " h trauen lassen, was sie nicht
wollte, ihrer | hinidhauset;, 1995; 183).

itionalphrasen, die die Grund-
Folge Beziehung kennzeichfien: egen “wegen-Phrase stehen aus-Phrase
und vor-Phrase vor Substan inn
Gefiihle beschreiben.. N aus unc
dass aus das subjektiVe menscl “,\.,‘
beschreibt, wihrend voﬂror einem Substantiv steht, “u
Verb ausgediickt wird. (Biiseha, 1998: 70) o~
bbb A
dagegen mcht Er heiratet sie yor M1tle1d

QRGO 1) 11216

ddgegen nicht: Ich kénnte dich fressen aus Liebe.

Beweggriinde, Motive, menschliche
ch Buscha besteht darin,
otiv fiir die Handlung

n objektive Auswirkung im

Beim Ausdruck von glicklichen Zustinden und Gemitslagen als
Beweggriinden wird vor verwendet.

(8) Er lacht vor Freunde.

# Kursiv von mir
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Bei der Koordinierung mit und sind aus- und vor-Phrase moglich. Aber bei der
Koordinierung, mit oder nur die aus-Phrase. AuBerdem konnen aus- und vor-Phrase

innerhalb eines Satzgefiiges nicht miteinander kombiniert werden.

7.2 Untersuchung der Fehler

\ |
7.2.1 Die Fehler bei der Verwendung onjunktionen

Die Fehler bei der Vepw
sind die hiufigsten Befunded Probanden vorkommen. Obwohl
diese Sprachmittel noryg 0 Sprachelemente im Feld der

Begri'mdung sind, die Sch S6 340 ?‘.'_:"i‘ l l\\

gerade bei diesen Konjiinkti 9A> ok ,:._,

Jﬂd - ,J \
Die befundenen F chilenbe @F Srwen. \\ a, denn, weil konnen auf drei

Gruppen verteilt werden: l e :-

len Konjunktionen da, denn, weil

scht werden sollten, werden

ausalen Konjunktionen da, denn und
weil zur Einleitung eines selb 1 n _- es 2. Verwendung von kausalen
cm B¢ ausalen Konjunktionen fiir
die Kennzeichnung _;“'_ _— v ]

Konjunktionen mit

7.2.1.1 Verwendung mer kausalen Konjunktlonen da, denn und weil zur

Einleitung e.nﬁeﬁ«gﬁgwgﬂ TINYINT

Dieser Féler fand sich im Korpus msgeﬂnt sechsmal. Er, ist einer der am

wiof HARENF IRV EA E

q
1. Pb Suthi (Aufsatztitel: ,,Wie finde ich die Deutsche Sprache®)

N.18 Ich versuche immer, mein Deutsch zu verbessern(bis jetzt
ist 4 Jahre).

N.19 Trotzdem das ziemlich endlos ist, will ich weiter lernen.
N.20 Da die Deutsch Sprache einige Vorteil hat.
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Pb Suthi

Pb Pim

Pb Trit

64

N. 21 Es gibt sehr wenige Leute, die diese Sprache beherrschen,
und ich freue mich dariiber,

(Aufsatztitel: ,,Wie finde ich die Deutsche Sprache®)

N.24 Als ich bis hier schreibe, fithle ich mich, dass deutsche
Sprache Prima'is

\,‘ !

die deutsche Sprache*)

ich ¢ b, ch Englisch interessant und
: J a"_ /
Mghe e 1ié 'e, \ erte ich mich fir die

srdestellt.
u
chr schrank und grausam

N9.9%eil es linglich séhaler Schweiwe er, grof3e

A W@M LIS Tatale il

Wﬁﬁﬂﬁmﬁ?ﬂﬂﬂmﬂ&l

Pb Korn

N.4 Die Grafix ist fehlerfrei und alle Charaktere scheinen zu
dem Menschen.

N.5 Weil 275 Kinstler, Computerexperten und Ingieure

fast drei Jahre am 31 Sequenzen und 128 einstellungen
gearbeitet haben.

(Aufsatztitel: Die Musik, eine gute Freudin des Menschen)
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N.20 Neben SpaB und Ruhigkeit kann die Musik noch mich
aufklaren.

N.21 Die Erfahrung der Komponisten in der Lyrik lehrt man
etwas.

N.22 warum hére ich gern Musik?

Bei den AuBerungen.d=6"geht és nic t v emantische Fehler, sondern um

sFolge-Beziehung) bei diesen

: ‘ ] 1.1 und Nr.2 und der weil-
Satz in Nr.3, Nr.4 und /54 hi "J ) : rarn res| el

cn Bezugssétzen verbunden
sind, sondern selbstandig efl. DS i ,,,,-f - ﬁ“ atz'konnen normalerweise nicht
selbstiandig stehen. Um d ie 52 ) ek}\ ‘\ achen, sollten die Nebensitze
an die vorangestellten BezugSatZe angeschle crden.

i - en, da die [d]eutsch[e]
Sprache einige Vorte 1;: L S — X' )

2. Als ich [dg] schreibe, fithle ich [..], dﬁi]ss [die] deutsche Sprache

“”“““‘ﬁ RN SNYINS

3. Als ic noch jung war, fapd ich Englisch interessant und am wichtigsten,

WRAIRFRRNTINETRE

4. Ich finde, dass sein [Karosserie] sehr sch[l]ank und grausam ist, weil [sie]
langlich schmale]..] Sch[ein]werfer, groBe Windschutzscheibel[n] [und]
Seitenspiegel hat.

5. Die Grafi[k] ist fehlerfrei und alle Charaktere [wirken menschlich], weil
275 Kaunstler, Computerexperten und Ing[en]ure fast drei Jahre a[n] 31

Sequenzen und 128 [E]instellungen gearbeitet haben.
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Die mogliche Ursachekomplexe von Nr.1- Nr.5 sollen im folgenden erklart
werden: Die Pb. haben die Fehler bei dem Gebrauch von da- und weil-Scitzen durch
Ubergeneralisierung gemacht. Thre Unkenntniss von Restriktionen von Regeln fiihrt
zur Ubergeneralisierung durch Analogie. Sie halten die Verwendungsweise der
kausalen Konjunktionen da und weil fur die gleiche wie die von anderen

Konjunktionen wie denn und aber.

Beispiele:

. so ruhig macht. 4ber eine

es Jacketts fuhr, fithlte den

3: 280)

SN ausgezogen, nun teilen sie

en \ das Zelt. Denn der Abend
gsum an den Héngen tiber dem

1998: 62)

ent konnten alle gefihrdeten Personen

lleintrafen.

#Def’ ¢ groBBen StraBlen liegt.
_ \ '

Von den Beisgmlen erkt man, dass die K(ﬂunktionen denn und aber
selbstandige Satze einleitén&énn ie Studenten sollten
wissen, dass d u tZ’J ﬂ ﬁﬁ gﬁ Ilgjrﬁ ﬁlﬁ)mlt Hauptsatz oder
ubergeordnetem q'katz verbunden werden muss,, Da weil-Sitze und da-Sitze

NG TR VORI WA o B DGl s min

stehen.

Bei Nr. 6 hat Pb. Korn den Fehler bei der Antwort auf eine direkte Frage
gemacht. Bei der Antwort, in der der schon gefragte Sachverhalt nicht wiederholt
wird, sondern nur die Begriindung in Form eines selbstandigen Nebensatzes gegeben
wird, muss weil verwendet werden. In der Regel geht es nicht, da oder denn zu
benutzen. Der Gebrauch eines weil-Satzes als selbstandiger Satz ist hier

ausnahmsweise moglich. Diese Verwendungsweise ist fiir den Dialog typisch.
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Die Ubergeneralisierung im gelernten Deutsch halte ich fir die Ursache bei
diesem Fehler. Die Studenten haben gelernt, dass die drei Konjunktionen in vielen

Fillen die gleiche Verwendungsweise haben und durch einander ersetzbar sein

kénnen, beispielweise:

Wir mussten den Wagen in die Werkstatt bringen, ...

denn wir konnten die Reparatur nicht selbst ausfiihren.

Antwort auf eine direkte Frage.
Frage: ,
Antwort:

Aber die Studefiten’ sgllte das \ anchen Fillen diese drei
Konjunktionen nicht durcii'eig ndepgese rde‘ﬁ,‘k onnen.
AuBlerdem sollte man aligh: den Bir faktor der Muttersprache beachten.

Das Thai hat viele kausale NT1T /phro/, mwezdn /phro wa:/, w

wz /he:t phro/, weifhestwar—iisnnea e Ubersetzungsaquivalente
"R saq

von da, denn, weil si@. Aber ¢ dus gsweism der Konjunktionen in der
thaildndischen und der dentschen Sprache sind unterschiedlich. Im Thai gibt es keine

unterschiedlichﬁ eﬂeﬁm’&%ﬁi%@%@nﬂi@dmm in allen Féllen

durch einander lersetzt werden. Will man ag eine direkte‘JFrage ohne die

R AT B e

Beispiel:

Frage: (“Warum kommst du nicht ?”°) “vinbusefialyinn

/ thammai tha: thun mai ma: /

Antwort: (“weil ich krank bin.”) “mzzdiutae * /phro’ chan puai/
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“marzgrduloe” /phro’ wa: chan
puai/
“imgnsrzdunloe/heit phro’ chan
puai/

“ wgdrdulae” /he:t wa: chan

puai/

!l//

mﬂmnﬂuﬂfm”/nuag chak chan

—_— Y
7 QTN puai/
Durch diese Ube | der \muttersprachlichen Struktur ins Deutsche

7 Pb Naru

ngendlicmn in Thailand sexuelle
Probleme haben, undisexualitiit wird ein groBes Teil in ihres

P el il b, ek e stucion

der Schule ungerrlcht were muB

ANAAININANIN AL ..

kommt weil als kausale Subjunktion vor, die in der Regel den Vordersatz (es gibt viele
Griinde) offenbar begriinden soll. Aber hier steht in dem vorangestellten Satz keine
Folge. Der Nebensatz mit weil enthalt auch keinen Grund fur den vorangestellten
Hauptsatz. Man kann sagen, der Proband verletzt die Regel, dass ein Nebensatz mit
weil immer den Bezugssatz begriinden muss. Dass der Proband die Subjunktion weil
verwendet, um zwei Handlungen in dem Hauptsatz und in dem Nebensatz koharent
zu machen, ist unlogisch. AuBerdem verlangt der Vordersatz in diesem Fall keinen
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Begriindungsatz, sondern einen Relativsatz, um das Substantiv Grinde nadher zu
bestimmen. Die Konjunktion weil kann nicht als Relativadverb verwendet werden. In

diesem Fall sollte man wie unten das Relativadverb warum oder Préposition +

Relativpronomen aus denen anstelle der Konjunktion weil benutzen.

., es gibt viele Gr[u]nde

denen ,sex education” in der Schule
unterricht[et] wer[d]en r ’7

Es gibt noch ei

Fremdsprache (Englisch). Da Dé
manche phonologisc&i, morp

Englischen ins Deut§clie-ub
die englischen Strukture
Fehlern fiihrt, ist aber wohl hauﬁger der Fall

Bei die nologischen Bereich.
Weil und Mﬂng‘g’ﬁﬂ%ﬁmlang r=Inhch da im Thai das | im
Silbena ? ﬁ eine gewisse
Zahl vo ﬁ\’ﬁﬁj ﬁiﬁmiﬁmjw IIEI:T: ﬂ Diese Worte

koénnen i m zwei Gruppen eingeordnet werden:

ﬁd Das die Ubertragung zur

a. Worter mit dhnlichen Bedeutungen
father — Vater

here—hier
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house—Haus
finger—Finger
b. Worter mit unterschiedlichen Bedeutungen
when—wenn

for—vor

Wer bist d

U7

Wenn fifidet

] i
Ich weiB nieht, weil er nicht kemmt. (weil von why)

8 Pb ﬂ"%ﬂ%‘ﬂ%@ NS Foracte)
ﬂm ‘ ﬁﬂmﬁﬂsﬁf’%ﬁ:ﬂ Thailand

t, sondern die ist jetzt volkstiimlicher.

N.13 Denn es gibt hier sehr wenig Biicher, Worterbuch und
Lehrstoft, die deutsch sind.

N.14 In Thailand gibt es zwar viele Auslander, mit der ich Deutsch
unterhalten kann, aber ich ihn nicht einfach finden kann.

Der Fehler in Nr. 8 kann so erklart werden, dass der logische Zusammenhang
zwischen N.12 und N.13 verloren geht, da zwischen Konsequens (N.12) und
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Antezedens (N. 13) ein Adversativsatz (,,..., sondern die ist jetzt volkstiimlicher. )
steht, auf den das Antezedens bezogen wird, was zur unverstindlichen AuBerung
fithrt.

Wenn man den Adversativsatz weglasst, ist der logische Zusammenhang
dieser kausalen AuBerung klarer und verstindlicher:

[Die]Vergangenheit popu]ar[l' die deutsche Sprache in Thailand nicht

, Worter[biicher] und Lehrstof[f],

[...]. Denn es gibt hier
die deutsch sind.
Obwohl der Adversa

weil das Tempus von N.1

passt N.12 noch nicht zu N. 13,
y ist. Also kann man annehmen,
dass der Pb. einen Fehlegl i beim of sgebrauch gemacht hat. Die Losung fiir
diesen Fehler ist folgendesder Ac it " ‘ tnchen werden, so dass der
denn-Satz mit dem WVordgrsafz fverbundend ist. denn-Satz sollte aber nicht

selbstindig stehen, wei Satz sich direkt auf den

Sachverhalt im Vordersatatbeicht. I ~das Tempus (Présens) in N.13 ins
Priteritum gewechselt werd AR
[Die] Vergangenheit pom ¢ utsche Sprache in Thailand nicht
[, denn es [Bab] hier sehr wenig biicher] und Lehrstof[f]

die deutsch sind/. :
Bei diesem Fehlgist €s nic , ZU erklarexmvarum er vorkommt. Durch
die drei Ursachenkomplexes, (mutterspachlighe Einfluss, er%escher Einfluss und

Ubergenerahswﬂgut&#'a %]&Wﬁ%@%nh rsonlich denke, dass

der Pb. ein Préblem bei der gedanklichen g)nzeptuahsler“gg des kausalen

R ARSI IEA R 8

7.2.1.3 Verwendung von kausalen Konjunktionen fiir die Kennzeichnung von

Folgen

Dieser Fehler ist ebenfalls kein typischer und haufig vorkommender Fehler,

sondern findet sich nur einmal. Dieser Fehler kann wie folgt erklart werden.
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9. Pb Suthi  (Aufsatztitel: Wie finde ich die Deutsche Sprache)

N. 15 Viel lesen kann mir helfen, aber manchmal habe ich die

Probleme tiber Héren und Sprechen.

N. 16 Darin bin ich nicht gut, weil ich wenige Chance haben zu

tben und meine rache sehr von der deutschen Sprache

verwendet da statt d ‘ ukennzeichnen. Es kann hier auf die
ausfiihrliche Fehleran :

Wenn man diese , wird man finden, dass die
L1-AuBerungen auch ni kann man sagen, dass die
Muttersprache keinen Einflussfak ler darstellt. Auch die andere
Faktoren Englische Sprache un eI ‘rung helfen nicht, diesen Fehler zu
beschreiben. 7 ) ‘

Dieser Fehlér7ware tats: . _drei  Ursachenkomplexe
zuzuordnen. Es handelthh im ei eh@ (Verwechslung von Grund

und Folge wegen Verwécbsg:lg von da und‘i;shalb). Man kann hier aber auch nicht

ausschlieBen, dﬁ W%ﬂ%%&ﬁ %e verwechselt hat. Es

kann sein, dass deg Pb. Probleme bei ger Begrﬁndu'nnglskompetenz seql!;)st hat.
: 1] , L
7.2.2 Feﬂmiﬂ l@qun{]ijamey w ’] ’g w EI ’] a E]

Die Konjunktionaladverbien sind kausale Sprachmittel, die im Korpus haufig
vorkommen. Die Fehler beim dem Gebrauch des kausalen Konjunkionaladverbs
kommen also auch héufig vor.

Eigentlich  kennen die thailandischen Studenten die  kausalen
Konjunktionaladverbien sehr gut. Aber sie haben noch Schwierigkeiten, sich mit
ithnen schrifltlich richtig auszudriicken.
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Diese Fehler kénnen in drei Gruppen klassifiziert werden: 1. Verwendung von
kausalen ~ Konjunktionaladverbien ohne Bezugsgrund 2.Verwendung von
Konjunktionaladverbien zur Kenzeichnung von Griinden 3.Verwendung eines nicht

kausalen Konjunktionaladverbs zur Kennzeichnung der Folge.
7.2.2.1 Verwendung von kausalen Kox

C p(tlonaladverblen ohne Bezugsgrund

KOD_] verbien ohne Bezugsgrund

verwendet werden kommt_ia-Korpus und ist somit als haufig

1. Pb Daung ufs it L. I' \ den Thailandischen Film*)

m iebsten aus, die Leute an zu

fenschen grofle Interesse an den

,,“ det e Themen.
\J
2. Pb Trit @fsa v : .
,Haustler ist unsere Freunde“ sagt man oft : besonders

f wﬁﬁuﬂmmmmﬁmﬁ
R A S0 UANAVAEL e

Fu, die am 8. Januar 2002 geboren ist, deshalb ist sie nun

schon 6 Monate alt.

N3.  Meine Mutter nennt sie ,,Fu Fu*

3. Pb Komn (Aufsatztitel: ,,Die Musik, eine gute Freudin des

Menschen®)
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N.20 Neben SpaB und Ruhigkeit kann die Musik noch mich
aufklaren.

N.21 Die Erfahrung der Komponisten in der Lyrik lehrt man
etwas.
N.22 warum hére ich gern Musik?

N.23 Dann mus: Wtworten ,,denn Musik ist jederzeit eine

Pb Buts
auf meine Heimat. (deshalb
Ochte ich hier arbeiten, um sie
Pb Daung : Was ist besser ? )
N J
och atmal Kind werden.

(des"w vegen steht am Aa}ng des Abschnitts.)

ﬂ (u;a Wéﬂﬁ'% mﬂcﬂilt frohlicher und

ucklicher

AT L2y a1 vl

der Verwechslung der kausalen Konjunktion wei/ mit dem Konjunktionaladverb

darum. N.10 ist eigentlich kein Grund fir den Sachverhalt in N.11, sondern

umgekehrt. Bei dieser AuBerung sollte wie im folgenden ein weil-Satz statt des

darum-Satzes verwendet werden.
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Liebesszene[n] sucht man am liebsten aus, [um] die Leute [anzulocken], weil
die Menschen [mehr] Interesss an den Liebesszenen [...] als an
bedeutende[n] Themen haben.

Wenn die urspriingliche AuBerung ins Thai zuriick iibersetzt wird, ist sie eine
schlechte thaildndische AuBerung, di verstandlich ist. Ich finde, dass dem Pb.

d Folge verwechselt hat.

Begriindungskompetenz fehlt, und
Bei Nr. 2 hat Pb. Tri

Adverbs also verwendet, u

deshalb statt des konsekutiven
'.Da die vorher beschriebenen
Sachverhalte keine wirkli tz sind, sollte man deshalb
nicht wahlen. Es sind Schlussfolgerung gezogen
wird. ;

Das gleiche gt (aughdbei N or. Pb. Korn hat das
Konjunktionaladverb d A rWendet. N. 20 bis N. 23 sind
eigentlich nur die Beschreli r Pb. sollte also verwenden, um
die Schlussfolgerung aus de crh ,

Die mégliche Ursache furgj'%_ ehler ist.der muttersprachliche Einfluss. Das

' ,.-“",f.‘-'

Thai hat viele kausae) : e H baraciiu /phro” cha nan/, aa

/chuy/, die die Wirk inem Sachverhalt und die

Schlussfolgerung aus emem Sachverhalt kennzelchen konnen. Diese Sprachmittel
haben die Bedm;jv?ﬂﬂm eﬂﬁn daher, also, dann,
so, aus diese ten gehen davon aus, dass diese kausalen
Sprac i ﬁ gen haben,
sondelm)g ﬁ’j aﬁvaﬁ:ﬁlﬁ m ﬂnﬂj Ejurl Sie sollten

wissen, wonn der Unterschied der Verwendungsweisen der kausalen Sprachmittel in
den beiden Sprachen liegt.
Der Unterschied dieser kausalen Sprachmittel in beiden Sprache liegt darin,

v v
dass die Verwendungsweise von iy /dan nan /, wszaziu /phro’ cha nan/, 34 /churn/

in der thaildndischen Sprache nicht unterschiedlich ist. Sie koénnen sowohl die
Wirkung einer Ursache als auch die Schlussfolgerung aus einem Gesamtsachverhalt

kennzeichen. Sie kénnen auBerdem gegeneinander austauschbar sein. Im Gegensatz
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dazu sind kausale Sprachmittel in der deutsche Sprache, die die Fol ge kennzeichnen,
in manchen Fillen nicht austauschbar.

Beispiele:

1. £ futhietanild / chan puai chun ma: mai dai/

chan puai dan nan chun ma: mai

- np\‘lai phro” cha nan

12 h nicht kommen.

nicht kommen.

sem Grund kann ich nicht

Jsiiseery26 Tuda /chan ko't

)
T: nan chan chupa: ju

m 26 pi: lew/

SUTER) (L3 (el S

ka:t wap thi: 16 tula: khom 2521 phra cha nan chan

QW’]Mﬂ‘?ﬂUﬂWW’mmﬂﬂ

fuinadui 16 gaan 2521 Suivey2s Tuds /chan kot wan

thi: 16 tula:khom 2521 chan chay a: ju 26 pi: lew/

L1 Ich wiirde am 16. Oktober, 1989 geboren, also bin ich
schon 26 Jahre alt.
*Ich wurde am 16. Oktober, 1989 geboren, deshalb
bin ich schon 26 Jahre alt.
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*Ich wurde am 16. Oktober, 1989 geboren. Aus
diesem Grund bin ich schon 26 Jahre alt.
In der thailandischen Sprache kann man irgendeines dieser Sprachmittel
wahlen, um die Schlussfolgerung aus einem Sachverhalt oder die Wirkung einer

Ursache auszudriicken, wihrend man es in der deutschen Sprache nicht so machen

kann. In Beispiel 1 kann man alle
benutzen. Aber bei Beispiel 2 i
Bei Nr. 4 und :

phmittel deshalb, also, aus diesem Grund

3 &\mﬂionaladverbien deshalb und

deshalb, deswegen die Schlussfolgerung aus den

gesamten  vorher kennzeichnet.  Diese
zum Schluss, dass sie auf
T die Vorteile, Kind zu sein,
vieder ein Kind wire. Die beiden

man eigentlich die

enden. Aber man muss die

Erlauterung noch einﬁgn, etwa an auf seineﬂeimat stolz ist oder warum

man gern noch einmal¢Kind wire, indemr man einen Doppelpunkt nach dem

Konjunktionalﬁ Fgald in ddnilelEHiadteihg antiet, |
aﬁ&jﬁm}ﬁmmmll Nach meinem

2. Deswegen mochte ich noch einmal Kind werden (: Erlauterung )Nach
meiner Meinung ist die Kindheit frohlicher und gliicklicher. Kinder sind

weifl und rein wie das [unbeschriebene] Papier.

Wenn es keine weitere Erlauterung mit Doppelpunkt gibt, sind die
AuBerungen in Nr.4 und Nr. 5 unverstandlich und unakzeptabel .
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Die mégliche Ursache fiir dieser Fehler kann so erklirt werden: Die Pb.
werden durch das Thai beeinflusst. In der thaliandischen Sprache kénnen kausale

Sprachmittel wie /dan nan /, wmzanis /phro” cha nan/ als Korrelat fiir die

gesamten vorher beschriebenen Sachverhalte am Anfang des Abschnitts stehen, der

die Schlussfolgerung aus den Sachverhalten und den Abschluss (idea conclusion)

enthélt. In diesem Fall braucht m; /’ itere Begriindung oder Erlauterung zu
erganzen. // :
Z.
‘ ——
7.2.2.2 Verwendung onala IverDioi ur Kennzeichnung von
Griinden '
Dieser Fehler onjunktionaladverbien zur

6. Pb Daung iteliiiWie i o, i . e Deutsche Sprache®)

Bei dleﬂwﬁ%ﬁiﬂf{w%} ’}lﬂrs dlich ist. Man kann

sehen, dass die Kdusale Beziehung \éon Grund und Folge in N.12 und N.13 keinen

e T A Ny b

Als Losung kann man einen dadurch-Satz statt des deshalb-Satzes verwenden:

Ich méchte sehr mit dem Auslander [...] sprechen. Dadurch k[6]nnte

ich [...] besser sprechen und horen.

oder einen um zu-Satz , um Finalitit auszudriicken,
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Ich mochte sehr mit dem Auslander [...] sprechen, um [das Sprech-

und Horverstiandnis zu entwickeln).
oder einen weil-Satz, um den Grund auszudriicken:

Ich mochte sehr mit dem Auslander sprechen, weil ich [dann] besser

[...] sprechen und hére

Die mégliche Ursache von d sem l/ m der Kognition des Probandes

selbst. Mann kann sagen, dass-er &i e.Meinung hat. Wenn man die L2-
AuBerung ins Thai zuriick.aberse ' \\\ sie auch unverstindlich ist.

p 0:t 1 fan dai: di:-khun /

«,4\\u qmuu /chan  ton kan

Die andere Faktoren wie achlicher Einfluss, englische Sprache, oder

7.2.2.3 Verwendung €in
Begriindungszusam —7 ]

0 1y

Es ist ziehmlich gine groBe negativg Uberraschung, dass die Studenten ein

ich ausaes op ol oG i b fife Gunc Folg-Besiehung

verwenden. Dieéer Fehler taucht 11'2, Korpus hauﬁg auf. Es handelt sich um das

g RTRAN T NN Y

Z. quKom (Aufsatz: ,,Warum liigen wir? «)

nafadverbs in

N12. AuBerdem liigen wir um die Situationen , in der wir

nicht sein wollen, zu vermeiden.

NI3. Wenn wir nur am friilhen Sammstag Morgen an der
Besprechung teilnehmen nicht wollen, konnen wir

sagen ,,Ich habe die ganze Woche gegen die Erkiiltung
gekimpt, dann mochte ich mich am Samstag Morgen
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Pb Pim

Pb Patch
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linger schlafen, aber ich bin sich, an der niichsten

Besprechung teilnehemen “
(Aufsatztitel: ,,Wie finde ich die deutsche Sprache? «)

N14. Zum Schluss, sooft ich die deutsche Sprache spreche,

antike Musik aus eine

\\\ lie Verlehrung Gottes* und

W pomeren die gottlichen

assermuslk, St. Mattiius Passion

: sich, um

2

N. 4 Wegen der Ent\mal.c}ung der Technologie

A UETNENERYART

ateinischen hlp hop, Jazz, R&B usw. hdren

SRS iuriiiehimien ity

Pb Patch

Musik héren.
(Aufsatztitel: ,,Wai-Fai*)

N8. Wenn man sich fréhlich mit sex fithlt, wird man die
Siinde hat.
N9. Aus diesem Grund kann man nicht direkt seinen Wunsch

zeigen.,
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zeigen.

N10. Dann halten die Leute Sex fiir unmoralisch und

niemand lehrt Kind iiber Sex.

12.  Pb Wathi (Aufsatztitel: ,Ich iber mich*)

endung des nicht kausalen

Konnektors dann zum ! alitdt. Die Folgesatze bei Nr.7 bis Nr. 12
werden durch das Konjugkt; 7 S ie Pb. benutzen dann, um die
Folge von Kausalzusamgf : ,::, u : as fur falsch gilt, weil die
Konjunktion dann kein ka Sprachin \ in der Regel als konditionales
Sprachmittel zu betrachte is ¥ ;;;' ner Bedingung kennzeichnet.

Bei Buscha (1998)
gezédhlt. Er beschreibt, da

beschriebenen Sach T_:“— ! '

., Vor a@m Dialog Kann bei

Sprecheraussagen ger erste Satz — Vergewisserungsfrage formuliert —

Icilgnslizd gh %mmtete zweite Satz die
m,xm mmdm,’a NgNa

B: Sie wollen den Chef persohnlich sprechen? Dann miissen Sie in
einer Stunde noch einmal anrufen.

fion dann zum Feld der Bedingung
die Bedingungsfolge der vorher

i aufeinander folgenden

(= Wenn Sie den Chef persihnlich sprechen wollen, (dann) miissen
Sie in einer Stunde noch einmal anrufen.)* (Buscha, 1998: 91)

Buscha erldutert weiter, dass in manchen Fallen dann durch da ersetzt werden
kann:
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,Ublich sind auch direkte Anschliisse mit dann (umgangsprachlich
mit da) als Antwort auf Formlierungen des Gesprichspartners, die eine
Bedingung darstellen:

A: Ich glaube, ich bin krank.

B: Dann (da) musst du zum Arzt gehen.

(= Wenn du glaubst, & krank bist, dann...)* (ebd.)
Hier kann man anneh S e&i dem Konjunktionaladverb dann

die Folge einer Bedingungbes ! ines Antecedens.

\-o: es handelt sich hier nicht

gndet we;
nde ’ . kausales Verhiltnis. Es sollte
1 V :" .'|lll

um ein konditionales in. ka
deshalb gewihlt wer lecedenses 1n dem vorher beschriebenen

Sachverhalt auszudriic

a[ "-i. Morgen [nicht] an der
onnen wir sagen ,Ich habe die ganze
fjt;deshalb mochte ich [...] am

ich[er], an der nichsten

Bei Nr. 8 hat Plgim einen kausalen usammenl‘mg geduBert. N14., N15. und
N16. sind die Griinde dafiir, dass der Pb/Deuts h}'ilﬁlb ist. Sie sind keine
Akl

Bedingungen, ﬂ MHMM§ ml ist. Daher kann bei

dieser AuBerungyann nicht verwendet werden, sondern daher odendarum.

AMIAND INSIDTEAT

immer sehr stolz darauf. [Wenigsten] kann ich mehr als zwei
Sprache[n]. Das macht SpaB! Daher bin ich Deutschliebhaber

geworden.

Besprechung

Dieses gleiche Phédnomen kommt auch bei Nr. 9 vor. Nr. 9 enhalt kein
konditionales Vehaltniss. Es liegt aber eine kausale Relation in dieser AuBerung vor.

N.1 ist nicht als die Bedingung zu betrachten, die zur Folge in N2. fiihrt, sondern es ist
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ein Antecedens firr die folgenden Sachverhalten in N2. Daher sollte bei Nr. 3 die
Konjunktion daher beniitzt werden.

Tausend[Jahre lang] entsteht eine antike Musik aus [den]

christliche{n] S[a]kramente[n). Daher gilt die Musik als , die
Verl[...Jehrung Gottes™
[religiése Musik wi '

d viele beriihmten Musiker komponieren
assermusik, St. Mattius

s

d

m dann nicht gewihlt werden,
/ \\\\t ¢ Bedingungsfolge der vorher
, & B

Passion usw. =

-
Auch bei Nr.10 - pllite d
weil die Sitze mit dam#’ in
beschriebenen Sachveghéilte &K ntecedensfolge davon. Man

sollte wieder daher oderdar

B

[Der] R mus/ der, 141 .un “ st sehr spaBig, darum tanzt
man immegbei ﬁmf iat
i @

Wenn man sich fr OF t[Sle: fuhlt, wird man [siindig]. Aus

diese my G el ‘:5- Wunsch zeigen. Daher
halten dieEeute Sex tiiemand [be]lehrt [sein]
Kind ﬁbﬁ Sex: m

dass de:3 se;:;%uﬂmm ﬂ'ﬂ‘”ﬁ’rdﬁn da es schon klar ist,
q P B BT 842

vorstellen.

Eigentlich kann man bei Nr. 12 die Konjunktion dann als konditionale

Bestimmung verwenden, wenn man nur aus N1. einen Fragesatz macht.
Kennst du mich nicht genau? Dann méchte ich mich zuerst vorstellen.

(= Wenn du mich nicht genau kennst, dann stelle ich mich Vor.)
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Die Ursache der Fehler von Nr. 7 bis Nr. 12 kann so erklirt werden: Kausalitit
und Konditionalitit unterliegt die  Relation von Griind und Folge. Da die
Bedingungsfolge der Kausalsfolge manchmal sehr nah ist, konnten die Studenten die

beiden Folgen nicht voneinander unterscheiden.

Vergleichen Sie die folgenden Beispiele:

ig, deshalb wird er wieder
2. Der Kranke soll N rdgelmal g nehimen, dann wird er bald

In 1. bezeichn e FO128 cines Kausalzusammenhangs: Antecedens,

dass der Kranke die Me i g I [uhrt 2u Concequens, dass er wieder

gesund wird

In 2. Bezeichnet d dingung: Wenn der Kranke die
Medizin regelmiBig nimmt, ‘ = . ‘bald wieder gesund. Der vorher
beschriebene Sachveﬁalt c die } in g€gelmaBig nehmen) ist die
Bedingung fiir die Folg r 7

Mit deshalb mm konnen ralte ver- tpft werden, die zutreffen:

der komplexe Sachverhalt in 1. trifft gena nn zu, wenn die beide Sachverhalte

ot DR LY I o

deshalb ist de hverhalt gegeben und trifft zu. Mlt dann ist weder gesagt, dass der

A T T T

folgenden Sachverhalt auch zu, umgekehrt nicht.

Die nahe Verwandtschaft von beiden Relationen (Kausalrelation und
Bedingungsrelation) kann die Studenten verwirren, was zu den Fehlern fiihrt.

Aber wahrscheinlicher ist wohl, dass die Studenten dann fiir ein kausales
Konjunktionaladverb halten, das die Folge eines Kausalzusammenhangs kennzeichnen
kann. Diese Vermutung kann durch Riickiibersetzung uberpriift werden. Wenn wir die
AuBerung von Nr. 1 bis Nr. 6 ins Thai ubersetzen, stellt sich heraus, dass die L1-
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AuBening den L2-AuBerungen inhaltlich entsprechen. Sie zeigen ein kausales
Verhiltnis, kein konditionales. Die thailindischen AuBerungen verlangen die kausalen

Konnektoren wie suiu /dan nén /, mswasi /phro” cha nan/, 33 /cun/, die die

Ubersetzungsiquivalente von deshalb, darum, deswegen sind, und nicht konditionale

Konnektoren wie uda /1¢:0/, udd /1€:0-ko:/, die die Ubersetzungsaquivalenten von

dann haben. Wenn man konditi ’ toren wie uda /1é:0 /, udafl /16:0-ko:/ bei

diesem Fall verwendet, i , 'unlogisch. Im folgenden sei ein
Yy | ———

L2  PbPim i€ - 2 \ tsche Sprache? «)

deutsche Sprache spreche,
als zwei Sprache.

N.17 Dar rf:"ﬁ , , Dey iebhaber geworden.

i
‘:‘" o o a
ugt Ayanwesiu wuiveidn

-

L1 %

gilluewe

LA R B

RAILAMAAANYa Y

Wenn der konditionale Konektor uda /1é:0 /durch die kausalen Konnektoren
wie fnfu /dan nan /, e /phro” cha nan/, av /cun/ ersetzt wird, ist die AuBerung

in N. 17 besser und logischer:

v
N.17 Audugudviuauinnisiueniuy
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Ich nehme hier an, dass der Student eigentlich die Absicht hat, einen kausalen
Zusammenhang und keine konditionalen auszudriicke. Aber er hat den falschen
Konnektor gewihlt, weil er falsch verstanden hat, dass dann ein kausales Sprachmittel
ist.

7.2.3 Fehler bei Pripositionen

W

Die Probanden ve -m.\_“__s aum répositionen, um die kausalen
| e—

AuBerungen auszudrucken, Die-Fehler bei dér Verwend ng von Prépositionen finden
f ‘, \.\q?}l“'\q.

\ erwechslung von kausalen

sich also nur zweimal 0

Prépositionen

Verwechslung von kauSalen Pr: Position
1. PbKom (Aufs / ‘g
Jﬁ;f’;::
N.25§ -;f N

en des guten und schlechten

Grundes.. i) .

=

—

2. PbKom \r( satztitel: ,Die Musik, eine gute Ffeudin des Menschen®)

lmo Trotzdem hilft mir die M ik, wenn ich unangenehm

AUFInEnIngns

N12. Manchmal werde ich_wegen der Lieder starker und

QI S TY1 86

Bei Nr. 1 hat Pb. Korn Préposition wegen statt aus verwendet. Nach der Regel
kann man bei dieser AuBerung wegen nicht beniitzen, weil es hier um einen inneren
Beweggrund geht. Mann darf bei inneren Beweggriinden nur aus verwenden. Die
ausfithrliche Analyse dieses Fehlers habe ich schon in Kapitel 2. dargestellt. Hier kann

man auf die Beschreibung in Abschnitt 2.3 verwiesen werden.
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Bei Nr.2 sollte man wegen durch durch ersetzen, weil das Lied keine Ursache
dafiir ist, dass man gute Gefiihle hat, sondern es ein Mittel ist, durch das man zu guten
Gefiihlen kommt. Die richtige Satz wire etwa:

Manchmal werde ich durch [die] Lieder st[4]rker und fithle mich

wohler.

Die moglichen Ursa:
Nr.2 sind, dass die Proban
von kausalen Sprachmitie
Das Thailéndise

eines Sachverhalts keafiZei

ebrauch von wegen in Nr.1 und

a rswewohnheit bei dem Gebrauch

el, die Grund bwz. Ursache

'/ phro’'wa:/, wewe /he:t

/

phro’/, ileeann / nuar) 4 dhnten Sprachmittel sind

den kausalen Konj
Sétze und leiten den Begrii

qulvalent Sie verbinden die

cheiden sich aber von kausalen
em dadurch, dass sie selbst auch
ie_den Grund eines Sachverhalts

Konjuktionen in der deutsé

Pripositionen sind vor Nome: -

ausdriicken, stehen *-
Yo 3

Zauinin mhén tén-na:n kap khao

. phro’chan rakgkhao/ (Ich habe ihn geheiratet, weil ich

ﬂuﬂ\ﬂﬂﬁﬂﬁwmﬂ‘i

Satz + Konjunktion mﬂ" / phro /) +

AR N3RUA)A nmﬁ E.Lp o

phro” khwa:m rak/ (Ich habe ihn aus Liebe

Beispiele: 1

geheiratet.)

Satz + Praposition (m312 / phro’/ ) + Nomen
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3 L1 mmmz‘fmwn‘lﬁmqﬁmv] / khdo ta:i nuay cha:k da:i

rap ubatti-he:t/ (Er ist gestorben, weil er einen Unfall
hatte.)

Satz + Konjunktion (u‘mmn /nuay cha:k/) + Satz

a0 ta:i naay cha:k

cha:k/) + Nomen

ge n kausalen Sprachmittel zwei
Funktionen haben. Sie si i e Kon anktic cn als auch Prépositionen. Das

kausale Sprachmittel Wz /inB el.] ha 'e unktion einer Konjunktion,

weil sie Sitze verbindet, ab ,,a-'i::r-:».:: Beispiel 2 ist die Préposition, weil sie
vor einer Phrase steht. <

Die kausalen-Rrap prache unterscheiden sich
ziemlich von den :}% :'f e bereiten kann. Der
Unterschied zu den sale und r%)sitionen in der deutschen
Sprache besteht darin, dais alle Prapositiongg in der thailandischen Sprache fiir die
Beschreibung Motiv, Bewegrund.)

verwenden und @enemander ausgetausc t werden onnen elsplelwelse

LB Wadshbbld LA B AURE b

rak /

“."weedapnin / phro‘wa: khwa:m rak /

" mgizanin / he:t phro” khwa:m rak /
J -~ \

“.aNenaNin /neay cha:k khwa:m rak/

4 g e
.. \devsae ANFn / nean diai khwa:m rak/
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L2 Er heiratet sie aus Mitleid.
* Er heiratet sie vor Mitleid.

* Er heiratet sie wegen Mitleid.

L2  Wegen des

* Aus-kalte

-

*Vor Kalte

An diesen Beizrln kann man ﬂi& dass die Verwendungsweise der

kausalen Prﬁpﬂ% Qrwaﬁuu@ ﬂﬂeﬂ@tschen Sprache nicht

ahnlich ist. In dglI deutschen Sprache gibt es in der Regel den Unterschied bei der
Markieﬂgwqﬁdalﬂﬂj adaw&]t@\%%l ﬁ*iaeﬂ kann nur aus
verwendefl werden, weil es sich um die Beschreibung eines inneren Beweggrundes
(Motiv) handelt. Kausale Prapositionen wie wegen, vor, durch koénnen zur
Kennzeichnung des Grundes in dieser AuBerung nicht verwendet werden. Bei Beispiel
2 darf man nur wegen verwenden, um den Realgrund zu kennzeichnen.

Im Gegensatz dazu kannt das Thai unterschiedliche Verwendungsweisen von
kausalen Prapositionen bei der Markierung von z. B innerem und #uBerem

Beweggrund. Man kann sehen, dass alle kausale Prépositionen (iws1e / phro”/, iwszada
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/ phro” wa:/, wawsy /he:t phro’, ifaean / naay cha:k /, iilnady / neay diai /)

sowohl den inneren Beweggrund wie in Beispiel 1 als auch den Realgrund wie in
Beispiel 2 kennzeichnen kénnen.

Die Pb. achten nicht darauf, ob wegen fiir die Beschreibung von den Griinden
in Nr. 3 und Nr. 4 verwendet werden kann, weil es in Thai keinen Unterschied der
Verwendungsweise von kausalen
Interferenzfehlerquellen ist.

Der Einfluss durch

auch diese Fehler verursa€hcs

, dass das Korpus keine
g von Griinden enthilt.
em Gebrauch der kausalen

Verwendung von aus-«ufic

Thaildndische Deutsc

Préposition wegen ver] g lermen die Studenten im
Unterricht hauptsiichlich, 4 n einem weil-Satz die wegen-
Phrase ist. Bei der Bes orm von Nomen oder Phrase
denken sie daher zuerst an eine aus-oder vor-Phrase. Im

Gegensatz dazu kennen sie denéel 1! sitionen aus, vor und durch fur

JJ-T— ‘ .
Kausalbestimmungen nichr,«wgﬁ{ﬂ’éﬂf ondern sie kennen vor als

1eralisierung im gelernten

Deutsch. Die Studente -’haben gelernt, dass die weenﬂ:rase die Verkurzung eines

weil-Satzes ist. &iﬁﬂ‘ ach ersetzt werden.

Aber eben nich mWﬂ Iﬁﬁe ersetzen .
@,W'lﬁmﬂhﬁsﬁrmlll BAINYINY

De1 Fluss hat wegen des Regens Hochwasser.
Er weint, weil er Angst vor dem Geist hat.
*Er weint wegen der Angst vor dem Geist. statt: Er weint aus Angst vor dem

Geist.

Wihrend ein weil-Satz fiir alle Typen von Griinden verwendbar ist, kann die

wegen-Phrase nur fur die Kennzeichnung von auBerem Beweggrund oder Realgrund
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benutzen. Die Studenten haben diesen Unterschied nicht beachtet und glauben, dass
die wegen-Phrase die Ubertragung des weil-Satzes ist, was eine groBe
Intraferenzfehlerquelle ist.

Die AuBerungen in Nr. 1 und Nr. 2 lassen sich vieleicht als Paraphrasierungen

von weil-Sitzen auffassen :

Manchmal ‘ichwo und stirker, weil ich die Lieder hore.

—Manchus

wohler.

ucher wie das Thai-deutsche

Worterbuch von Schumsai

AuBerdem ve
Worterbuch von Otraky
(2005) die Studenten auc
mit Hilfe dieses Woterbuc

alen Prépositionen. Wollen sie
aildndischen Satz ins Deutsche

o e o :
1A 1nANN 0~ khao-tua-sanm ey (Er zittert vor Angst.)

i
Dem Wonerbug fntnehmen sie, dass das deutsche Ubersetzungsaquivalent

der Praposmonﬂaﬂﬁﬁg eﬂﬂ ﬂ ﬁm ﬂﬂﬁﬁaposmonen die auch

kausale Bedeutlﬂl'g haben wie aus, gvor oder a’z'z;.ch werden m@ aufgefiihrt. Die

suser GG U WA P bt o
diese Praaosition kann jedoch nicht fiir die Ubersetzung dieses Satzes verwendet
werden. Hier muss vor verwendet werden. Viele thaildndische Studenten benutzen
Worterbiicher Thai-Deutsch, Deutsch-Thai als Nachschlagewerk bei der Formulierung

eines Textes. Dass man dem Worterbuch allein vertraut, kann in manchen Fillen zu

Fehlern fithren. Fir die vorliegenden Thai-deutschen Woérterbiichw wurde die

Verwendungsweise der kausalen Pripositionen nicht systematisch ermittelt, und auch

die Lexikographen sind nicht mit den grammatischen und vor allem semantischen
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Begriffen vertraut, die fir die Beschreibung der Gebrauchsbedingungen erforderlich

sind.
7.2.4 Fehler beim Substantiv
stantive kaum vor. Daher werden Fehler

w ch kaum gefunden. Die befundenen
w1.Verwendung von Consequens

e Substantive.

Im Korpus kommen die kausalé

Fehler kénnen auf zwei

Substantiven ohne Bezugsg

7.2.4.1 Verwendung v en im Conseque ne Bezugsgrund

Dieser Fehler i1st 0 kommender Fehler, sondern

findet sich nur zweimal: art werden.
1 Pb Patch
,.bleib ich in Loburi Provinz bis
Y]

okok ein, bei meinen Eltern zu

il

W emdainy -
t AR RRTRIURIING T

N.1 Als ich klein war, wolte ich schnell wachsen.

eSconsSIanre-ait

N.2 Ich glaubte daran, wenn ich groB8 wire, kénnte ich alles ,
was ich wiische,tun.

N.3 Aber als ich eine Erwachsens war, wolle ich ein kleines
Kind werden.

N.4 Aus diesem Grund zweifelte ich schon lange sehr

daran, warum ich die sonderbare Gedanke hatte.
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N.5 Ich versuche mehrmals, nach einer Antwort zu suchen,

aber es gescheitert war.

Bei Nr. 1 fragt man sofort, aus welchem Grund die Pb. die beide Provinze
vergleichen mochte. Die Sachverhalte von N. 1 und N. 2 geben keinen Grund dafiir

an. Es wird nur gesagt, dass die Pb in Lopl 1 geboren wurde und dann nach Bangkok

explizites Antecedens ergenztwerden wie: . Ich-keane also beide Stidte
Ein dhnlicher Gebra J 1162 g Substantivs ohne Bezugsgrund liegt auch
bei Nr. 2 vor. Die Sachyeffiale€ /N 1N 2 ¢ N sind keine Begriindung dafir,

Hier kann ich“Sagg 285 ,di¢ Fehler o ) und Nr. 2 nicht von der
muttersprachliche Interf ih el 18 iese AuBerungen ins Thai

. Es fehlt immer noch die

Begrindung. Die mégliche! Ursa: e ' ist, dass die Probanden die
Probleme bei der kog.mtlveK_“ B dung haben.

7.2.4.2 Falsch gebilde _— Y]

0

Die Fehler des fals;:h ebildeten kaus&l,en Substantivs findet sich nur einmal.

: Wﬂuﬂmﬂmmmm

AR AN UBIT NI, s

der thaildndische Hund wie FU FU, aber im December 2001 ist
er gestorben, der schon 9 Jahre alt war.

N.20 Die Verursache des Todes war ein Virus.

Bei Nr.3 hat der Pb. Trit das kausale Substantiv Verursache fur die
Beschreibung von der Grund des Todes seines Hundes verwendet. Dieses Wort gibt es

im Deutschen nicht. Es gibt nur das Wort Verursacher und Ursache.
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In der Regel kennzeichnet das Substantiv Verursacher den Titer (Lebewesen),
der ein Geschehen verursacht, wihrend das Substantiv Ursache fiir die Beschreibung
von Grund oder Ursprung eines Geschehens verwendet wird.

Beispiele: Peter flieht aus Angst vor seinem Vater.

Dieser AuBerung kann man wie ’7‘;

Der Vater is er vo
Der Angst

e dass Peter flieht.

.,\\

" on.

Bei Nr. 3 kénne cher verwendet werden:

Das Wort Ursache in_dg
Geschehens (Vlrusf ctia —
Geschehen verursacht,fa

Die Ursache dlmes Fehler kann so erklart wer
durch Analogiebildun ﬁ in¥’ Gebiet von Morphol ﬁe kann auch eine mogliche Ursache

i disen ekl 7 %&&W@ fusali] nekh Nomiatisierungen
VemfsaQ VAR LA TR ke

verstecken — das Versteck

o kennzeichnet den Grund eines

_7__,'" dters (Virus), der dieses

: Die Ubergeneralisierung

verstehen — der Verstand
statt:

die Ursache— verursachen—der Verursacher  analogzu  verreisen— die Reise
vertrosten<—der Trost
verstauben«—der Staub
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7.2.5 Sonderfille
Der iiberfliissige Gebrauch von kausalen Sprachmitteln

Fehler des uberfliissigen Gebrauchs von kausalen Sprachmitteln kommen im

Korpus ziemlich haufig vor. Sie werden dreimal gefunden.

L Pb Trit

Arbeit fahren muss, darum

il abhiéingig und privat zu sein.

2. Pb Daung Deutsche Sprache)

die deutsche Sprache nicht.
'L . I n der 10. Klasser war.
athematik und Wissenschaft
vurde ich mich deshalb fiir

3. Pb Chaw Rt reunde und Bekannto

Tll Freund ist jemand, der wir ﬂu gut kennen und zu dem
5 m Beziehung haben.
ﬂ % mﬂm PjTIﬁders mit Freunden,
M SRS RITTITEAS
UWUNTIN
Bél Nr. 1, Nr. 2 und Nr. 3 merkt man, dass die Probanden bei der Begriindung
sowohl den Grund als auch die Folge der Sachverhalte fokussieren méchten, indem
sie mit Kausalsatz und Kausalphrase (denn-Satz, wegen-Phrase) begriinden, und dann
noch mal im Konsequenssatz (deshalb-, darum-Satz) auf das Antecedens verweisen.
Diese Verwendung ist aber nicht akzeptabel.
Eigentlich ist es moglich, die Inhalte sowohl von Grundsatz als auch von

Folgesatz hervorzuheben, indem man kausale Konjunktionen zusammen mit

Konjunktionaladverbien wie deshalb, darum oder deswegen verwendet. Aber dann
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muss der Kausalsatz mit weil gewihlt werden. Es geht nicht, andere kausale
Sprachmittel wie da, denn oder wegen zu verwenden.

Die einfache Losung fiir diese Fehler ist das Ersetzen der denn-Sitze in Nr. 1
und Nr. 3 und der wegen-Phrase in Nr. 2 durch weil-Sétze:

1. Weil man [taglich zur Arbeit] fahren muss, darum kauf[t] man ein gutes
Auto, um [un]abhéngig u; i '

iy
-

Es gibt im Thai auch Be ; bei denen Grund und Folge besonders

Sprachmittel in der N kommt der Folgesatz mit

d be olcl;gl Begriindungen in beiden
Sprachen besteht aber q;xrén. dass bei der Angabe des Grundes alle kausalen

Sprachmittel (ﬁj’i ﬁ@%@.w%:wmnﬂ]@ verwendet werden

konnen, wihrendyi eutschen Sprache nur die Konjunktion weil in diesem Fall

TR T NN Y

Be?spiel: 1 (Begriindung durch kausale Konjunktionen)

konsekutivem Sprac

U J LA [ A
Li IWIIE, INFIXTI, IMAINTIY, iHeven, Suindndduduenan
{udmaunwnel / phro’, phro” wa:, he:t phro’, nuay

cha:k chan rak sit chan chuy yi:k pen sattawa-phe:t/
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